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Als innovative und interdisziplinär ausgerichtete Universität bilden wir rund 18.000 Studierende aus – in einem Fächerspektrum von den Geistes-, Sozial- und Wirtschaftswissenschaften bis hin zu Natur-, Ingenieur- und Lebenswissenschaften. Mit über 2.000 Beschäftigten zählen wir zu den dynamischen und größten Arbeitgebern der Region und bieten ein einzigartiges Umfeld für Lehre, Forschung und Weiterbildung.

In der Fakultät I (Historisches Seminar und Seminar für Sozialwissenschaften) suchen wir wissenschaftliche Hilfskräfte vorzugsweise mit Bachelor-Abschluss zum nächstmöglichen Zeitpunkt. Es geht um die Mitarbeit in dem Forschungsprojekt „Caddeler üstüme döküldü: Wohnen und Alltag aus der Perspektive der Pioniergeneration türkischer Arbeitsmigrant:innen“. 

Es gelten folgenden Konditionen:
· 5 Wochenstunden
· Befristete Beschäftigungsdauer mit 3 Monaten Vertragslaufzeit
· Beschäftigung auf Grundlage des Wissenschaftszeitvertragsgesetzes

Ihre Aufgaben:
· Führen von narrativen Interviews
· Teilnahme an Methoden-Workshops
· Bereitschaft, sich in MAXQDA einzuarbeiten 

Ihr Profil:
· Immatrikulation an der Universität Siegen 
· Vorzugsweise Bachelor-Abschluss
· Methodenkenntnisse (erwünscht)
· Gute Türkischkenntnisse in Wort und Schrift
· 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per E-Mail bis zum 24. Mai 2024. Bitte senden Sie Ihre Bewerbung an das Sekretariat: Martina Huttner (martina.huttner@uni-siegen.de)

Ihre Ansprechpersonen für inhaltliche Fragen:
Prof. Dr. Noyan Dinçkal (dinckal@geschichte.uni-siegen.de); 
PD Dr. Yasemin Niephaus (yasemin.niephaus@uni-siegen.de)
Chancengleichheit und Diversity werden an der Universität Siegen gefördert und gelebt. Die Ausschreibung richtet sich ausdrücklich an Menschen aller Geschlechter (m/w/d); Bewerbungen von Frauen werden gemäß Landesgleichstellungsgesetz besonders berücksichtigt. Gleichermaßen wünschen wir uns Bewerbungen von Personen mit unterschiedlichstem sozialen und kulturellen Hintergrund, Menschen mit Schwerbehinderung und diesen Gleichgestellten.
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