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In der Planungsredaktion des ZDF sind fortlaufend Praktikantenplätze zu vergeben. Aktuell besteht eine Vakanz für mehrwöchige Praktika im Zeitraum vom

15.05. – 04.08.
Ein weiterer freier Platz ist auch vom 23.10. – 22.12. verfübar. 

Die Praktikanten in der ZDF-Planungsreaktion haben die Möglichkeit, die Aufgaben der strategischen sowie der lang-, mittel- und kurzfristigen Programmplanung kennen zu lernen. Zu den Tätigkeiten zählen u.a. die kontinuierliche Beobachtung und Analyse der Programme des ZDF und der Wettbewerber. Hierzu werden detaillierte Übersichten zu den jeweils aktuellen Programmauffälligkeiten (Events, Neuheiten, Serienstarts auf dem deutschen Fernsehmarkt) angefertigt. Das Praktikum beinhaltet zudem die Teilnahme an internen Besprechungen (z.B. Cross-Promotion-Sitzungen).
Bitte beachten Sie, dass ein Praktikum beim ZDF an verschiedene Voraussetzungen geknüpft ist: Freiwillige Praktika dürfen eine Höchstdauer von 2 Monaten nicht überschreiten. Nach einem ersten berufsqualifizierenden Abschluss sind ausschließlich Pflichtpraktika möglich. Dies gilt auch für Masterstudiengänge. 
Interessenten können sich – unter Bezugnahme auf diese Ausschreibung - per Onlinebewerbung mit Anschreiben, Lebenslauf, Zeugniskopien und der aktuellen Immatrikulationsbescheinigung über das Bewerbungsportal des ZDF direkt melden!
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