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 Hansaring 98 

FON 0221 – 95 221 11


 50670 Köln

FAX  0221 – 95 221 13



 email: info@realfictionfilme.de


Köln,  August 2012
PRAKTIKUMSANGEBOT KINOFILMVERLEIH 
Liebe Interessenten/innen,

REAL FICTION ist ein kleiner engagierter Filmverleih mit Sitz in Köln, der sich seit 15 Jahren auf die Herausbringung von Kinodokumentarfilmen  und den bundesweiten Verleih konzentriert (z. B. WORKINGMAN´S DEATH, Deutscher Filmpreis 2007; DIE ANWÄLTE; TANZTRÄUME, DIE FRAU MIT DEN 5 ELEFANTEN, NOSTALGIA DE LA LUZ, WASTE LAND). Mittlerweile haben auch einige ausgewählte Spielfilme den Weg ins Verleihprogramm gefunden (z. B. Lars von Triers EUROPA – Trilogie, DIE UNERZOGENEN und IM ALTER VON ELLEN von Pia Marais, 35 RUM von Claire Denis, ÜBER UNS DAS ALL von Jan Schomburg). 

Zusammen mit anderen unabhängigen Verleihern veröffentlicht REAL FICTION unter dem Label goodmovies mittlerweile Filme aus dem Verleihprogramm auf DVD.

Für einen Zeitraum von mindestens 3 Monaten suchen wir ab Oktober 2012 jeweils eine/n Praktikant/in für den Bereich Verleih. 
Aufgaben für den Bereich Verleih sind u.a.:

· Verleihübliche Vorbereitungen für Kinostarts 
· Vorbereitung und Organisation von Premierenfeiern 

· Zielgruppenrecherche und -ansprache

· Einblick in Disposition, Pressearbeit, Filmabrechnung und –buchhaltung sowie Kinoprogrammplanung

Das Praktikum ist unentgeltlich. Wir können freien Eintritt in unserem Kino Filmpalette anbieten, das aktuelle Filmkunst im wechselnden Wochenprogramm zeigt (www.filmpalette-koeln.de).

Mehr Infos zum Verleihprogramm unter www.realfictionfilme.de und zum DVD-Label unter www.goodmovies.de.
Gerne beantworten wir auch weitere Fragen und freuen uns auf Bewerbungen per Mail oder Post, die an den Geschäftsführer Joachim Kühn zu richten sind. 
Mit herzlichen Grüßen,
das REAL FICTION Team
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